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ПЕРЕДМОВА
     Мова і мислення завжди нероздільні. Опановуючи рідну мову, діти разом із словами набираються й розуму, набувають чужих думок, навчаються самі думати й ті думки викладати словами.  
    Перед сучасними педагогами ставиться головне завдання - виховання творчої особистості, а творчість не приходить просто так, творчості треба вчитися. В. А. Сухомлинський закликав не упустити той щасливий період: «...дістатися в кожному людину до тієї жилки, з якої починається неповторний талант».     Могутнім фактором розумового виховання виступає використання феноменальної мудрості нашого народу, до невичерпних джерел фольклору. Народні казки, оповідання, загадки, прислів'я і приказки, скоромовки, ігри, іграшки, забавки – це чудова гімнастика розуму. І тут, як один з ефективних засобів розвитку розумової діяльності та мовлення дитини виступає загадка.
    Загадки — це дуже корисна вправа для дитячого  розуму.  Вони розвивають  абстрактне мислення, кмітливість. Загадки інтригують дітей та стимулюють їхню фантазію. Із задоволенням діти слухають й розгадують загадки на рими. Віршовані загадки збагачують знання дітей, розвивають їх, виховують в них любов до рідної мови; розширюють уявлення про навколишній  світ.   Використання  цих різноманітних віршованих вправ і загадок сприятиме всебічному розвитку дітей.









ЗАГАДКА ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ МИСЛЕННЯ І ТВОРЧОСТІ
   Загадки –це художнє алегоричне зображення якоїсь істоти, предмета або явища шляхом несподіваного зближення її з іншою істотою, предметом або явищем. Хитромудре запитання зазвичай має просту відгадку. Щоб знайти відповідь – відгадку, потрібно вміти зіставляти життєві явища на основі їх спорідненості чи подібності за певними ознаками, рисами, характеристиками. Звідси і назва слова «загадка»: від «гадка» – думка, «гадати» – думати, мислити.
   Загадка, на відміну від прислів'їв і приказок, не містить яскраво виражених етичних цінностей, що визначають поведінку, спілкування і діяльність людини. Вона спрямована на знаходження тотожності або схожості різних предметів і явищ. Найчастіше в загадках фігурують тварини, предмети, що оточують дитину, а також явища природи. 
    За змістом загадки дуже динамічні і змінюються не тільки залежно від регіону, але і від побуту окремого села і навіть сім'ї. Загадки можна визначити як своєрідні тести на кмітливість. Вони сприяють розвитку пам'яті дитини, її образного мислення, швидкості розумових реакцій, адже загадуються вони всім дітям, і кожна дитина окремо прагне першою дати правильну відповідь .
    Загадка вчить дитину порівнювати ознаки різних предметів, знаходити загальне в них і тим самим формує у неї уміння класифікувати предмети, відкидати їх неістотні ознаки. Іншими словами, за допомогою загадки формуються основи творчого мислення. 
   Загадка завжди дивовижна. Вона базується на спостережливості дитини. Чим більш спостережлива дитина, тим вона краще орієнтується в секретах загадок, тим швидше створює свої
    Цікава, допитлива загадка надовго запам'ятовується дитиною. Особливо привабливі для учнів початкових класів римовані загадки, які певною мірою допомагають дітям і педагогам зняти накопичену втому, вносять позитивне пожвавлення у навчально-виховний процес. У зв'язку з цим добірки тематичних загадок і вправ можна широко використовувати як на уроках, так і в позаурочний час. Вони урізноманітнять розумову діяльність учнів, підтримають їх інтерес до відповідної навчальної теми і зосередять увагу на опануванні нової, допоможуть позбутися одноманітності у викладанні матеріалу.
   У початкових класах, як відзначав В. Сухомлинський, «спостереження необхідні дитині, як сонце, повітря й волога необхідні рослині». Тут спостереження – найважливіше джерело енергії розуму. Виховуючи молодших школярів, треба вчити їх бачити в звичайному незвичайне, шукати й відкривати причинно-наслідкові зв'язки, відповідаючи на запитання «чому?». Школа спостережливості в молодшому віці – необхідна умова розумового розвитку. 
    Розумове виховання, за словами В. Сухомлинського, відбувається у процесі оволодіння знаннями . Проте воно не зводиться до нагромадження знань. Не можна поставити знак рівності між освіченістю і розумовою вихованістю, між колом знань, набутих у школі, і ступенем розумового розвитку, хоч останнє залежить від обсягу знань. Розумова вихованість не рівнозначна обсягу набутих знань. 
   Уся суть у тому, як відбувається життя знань у складній і багатогранній діяльності людини. А це забезпечується тоді, коли кожне заняття в школі стане уроком мислення, уроком, де панують безперервні пошуки й знахідки, відкриття й здивування. Здивування – це надійна стежка мислення. Тільки там, де є захоплення, натхнення розумовою працею, можливе інтелектуальне зростання дитини. У пошуках і знахідках – найголовніше, а в початкових класах – єдине джерело напруження інтелектуальних, вольових сил. Хоч би яким слабким був школяр, він зобов'язаний з кожним етапом навчання підніматися хоча б на невисоку сходинку в своєму розумовому розвитку. Це зростання й залежить від інтелектуального стану допитливості, що панує в початкових класах.
   Багато можливостей дає загадка для розумового розвитку дітей, для прилучення їх до словесної художньої творчості. Створюючи чи відгадуючи загадку, вони зосереджують увагу на конкретному предметі. Молодші школярі ще не володіють достатнім досвідом сприймання об'єкту, тому доцільно звертати їхню увагу на окремі, найвиразніші, найістотніші ознаки певного предмета чи явища. Твори-загадки тим і корисні, що під час їх опрацювання дитина вчиться розглядати предмет, виявляти його ознаки.
    Загадки супроводжують дитину і в казках, оскільки нема казки, якщо в ній немає таємниці, яка сама в певному значенні є загадкою. Героям казки доводиться відгадувати зазвичай три загадки, щоб зберегти своє життя або здобути який-небудь предмет (голку, меч і т. п.). 
   У літературі загадка визначається як «хитромудрий поетичний опис якого-небудь предмету або явища, що випробовує кмітливість відгадувача» . Саме у їх своєрідну форму діти нерідко намагаються вкласти свої питання про навколишній світ, явища природи, предмети праці і побуту, із задоволенням самі намагаються відгадувати, якщо їх цьому навчили. 
   Розгадування загадок – справа не тільки захоплююча, але і достатньо важка. Для дітей світ загадок не так доступний, як, наприклад, казки, пісні або ігри. Тут не можна розраховувати тільки на пам'ять або природну кмітливість. Разом з тим загадки деколи розуміються дорослими як спосіб виявлення розумових здібностей дитини. Відгадав загадку учень, значить, розумний, не відгадав – оцінка інша. При цьому далеко не кожен дорослий швидко і правильно дає відповіді на достатньо прості загадки. Та й в кількісному плані знання останніх дуже обмежені. 
   Уміння відгадувати загадки не є природженим, даним людині від природи, а припускає певну систему навчання з раннього віку. Навчання слід починати з розвитку спостережливості за тим, що оточує дитину. Так само, як засвоєння казок починається з найпростішої «Ріпки», так і уміння відгадувати загадки починається із спостереження за найпростішими і зрозумілішими для дітей предметами, їх порівняння з іншими предметами за аналогією. 
  В  навчанні дітей відгадувати загадки требадотримуватися наступних правил:
· перш ніж вчити відгадувати, треба навчити дітей порівнювати
окремі речі, предмети;
· на окремому уроці учням треба пропонувати загадки однієї
тематики, яка обов’язково їм повідомляється;
· не можна загадувати загадку про річ, яка недостатньо відома
учням;
· до однієї загадки може бути декілька відгадок. Головне - це довести
свою думку аргументами;
· особливу увагу треба приділити формуванню вміння уважно
слухати і не вигукувати, оскільки відгадка не завжди лежить на поверхні.
Загадку треба обов’язково дослухати до кінця;
· для ефективної роботи потрібен неодноразовий зразок міркування
запропонований вчителем. Щоб учень бачив, як треба аналізувати, звик до
послідовності, яка допомагає відгадати.
   При навчанні умінню розгадувати загадки батькам та педагогам необхідно враховувати деякі методичні рекомендації: 
 -  загадки, як і казки, ігри, повинні відповідати віку і розвитку дитини, тобто бути доступними для сприйняття;
 - чим більше знають про предмет або явище природи діти, чим конкретніше і точніше вказані їх ознаки, тим простіше дитині самій знайти відповідь. 
   Тому спершу дітям можна пропонувати загадки, які, крім всього іншого, допомагають дитині текстом відгадки, що римується (буріме). Наприклад: 
На жердині палац, 
В палаці – співак, 
А звуть його… (Шпак.) 
   Щоб відгадати загадку, яка містить у собі явне або приховане запитання чи перелік істотних ознак об'єкта, треба: виділити ті ознаки природного об'єкта, про які йдеться в загадці, пригадати, яким об'єктам природи властиві такі ознаки, назвати відгадку і довести її правильність. 
    Отже, процес відгадування загадок усіх видів складається з таких мислительних дій, як аналіз, синтез, порівняння, доведення, узагальнення.
   Існують і правила  читання загадок:
1.	Читати і промовляти повільно, щоб слухачі змогли зрозуміти й замислитися над їх змістом.
2.	Виділяти важливі слова логічним наголосом, які найбільш конкретніше вказують на прихований предмет або явище.
3.	Вимовляти трохи таємничо, хитрувато, але доброзичливо. 
   Загадки широко застосовуються в шкільній практиці, але їх виховні і пізнавальні можливості не повністю використовуються, оскільки основною формою роботи над ними є переважно бездоказове відгадування. 
   Щоб діти вміли самостійно відгадувати загадки, слід спочатку навчити їх розглядати навколишні об'єкти з різних боків, виділяти найістотніші ознаки в предметах і явищах, встановлювати взаємозв'язки між ними. Ці вміння здебільшого формують у ході систематичних спостережень в природі . Під час такої роботи учні спостерігають за рослинами, тваринами, явищами природи. Наприклад, ранньої осені під час прогулянки або екскурсії в ліс чи парк увагу учнів необхідно звернути на такі зміни в природі: як гріє сонце; яким стало листя на деревах, кущах; як воно опадає в тиху і вітряну погоду. дшому віці – необхідна умова розумового розвитку. 
     Робота над твором-загадкою охоплює такі етапи:: 
 1.Відгадування і спостереження за будовою загадки, її специфікою. Вчительзвертає увагу на особливості загадок, зокрема на те, що називається не сам предмет, а інший, схожий, та найвиразніші ознаки. Тому добираються такі загадки, де риси жанру виявляються досить виразно. Такий урок активізує знання учнів про предмет, його ознаки, дії. 
2. Спостереження й аналіз побудови загадки. Цей етап потребує від учителя, по-перше, проаналізувати загадку, з'ясувати, на основі чого її створено: зовнішній вигляд предмета, його властивість тощо. По-друге, звернути увагу на образність загадки: морква – дівчина з косою; їжак – клубочок, кактус, кожушок із голочок; місяць – скибка дині, окраєць хліба, шматок золота, білий лебідь та ін. Розглядаючи предмет, учні виявляють найбільш суттєві ознаки, і добирають предмети, які можна було б використати для іномовлення. 
3. Створення власної загадки (спочатку колективне, потім самостійне). Якщо діти відчувають римовану форму, то вони можуть спробувати її застосувати. 
4. Спостереження предмета, виділення його основних ознак, порівняння їх з ознаками інших предметів. 
5. Створення загадки. 
  В даному  посібнику вміщено сім видів загадок :загадки-вірші, загадки-добавлянки, загадки -  жарти ,шаради, анаграми, загадки – запитання, мовні загадки.
  Загадка-вірш  – стислий поетичний, який у “прихованій” формі зображує окремі предмети, чи явища, не називаючи їх.
     Шаради – це загадка, в якій потрібно розглядати задумане слово, яке складається із двох частин. Загадане слово може ділитися на частини (іноді склади), причому кожна частина складає самостійне слово, яке необхідно відгадати.
   Складаючи разом  відгадані частини, одержимо задумане слово.
   Анаграма – загадка, в якій шляхом переміщення букв або складів в слові, а також при зворотному читанні слова одержуємо нове значення слова.
    Вам, шановні читачі, їх вибирати і застосовувати для розвитку своїх дітей.
    Загадка живе й постійно розвивається, створює специфічні форми висловлювання, гри слів. тВона несе в собі велике пізнавальне, розвивальне й виховне значення Отже, загадки – то справжні перлини мудрості, коштовні згустки думки і почуттів, що хвилюють розум та уяву людей.
                                                                                  Куди не озирнись – відгадки
                                                                         На ще не складені загадки.
                                                          “Чому? І як? І де?”
                                                                   До нових загадок веде.
                                                                  
                                                                На відповіді є питання.
                                                                    І наше щире сподівання,
                                                                         Знайти доцільне те питання,
Щоб справдилося сподівання.

ЗАГАДКИ-ВІРШІ
1. Сонечко маленьке,
Кисло –солоденьке.
На частинки поділю
Своїх друзів пригощу.
Здогадалися, що це?
Корисне, з вітаміном "С"?

2. На кущах росте низенько
Оця ягідка кисленька.
Рвеш, так не подряпай ручки,
Бо на тих кущах колючки.

3. Ця жовтогаряча пані
В бархатистому жупані.
І солодка, і пригожа
На компот й варення гожа.

4. Квітка ця на сонце схожа,
На олію вона гожа,
Жовті пелюсточки має,
Їх до сонця повертає.

5. Цього фрукту по шматку
В чай добавлю для смаку.
Запашистий та кисленький,
Наче сонечко жовтенький.

6. В сукні зеленій стою цілий рік:
Сонечко світить, чи падає сніг.
Голок багато в ґадзівстві тримаю,
Тільки не шию і не вишиваю.

7. Розізлилось синє небо,
Й землю нашу ну сварить.
Заховатися всім треба,
Бо по гепі теж влетить. ( Наталія Гуркіна)

8. Вибиває день перину -
Пір’я до землі летить.
Мама вчить малу дитину
Бабу снігову ліпить. ( Наталія Гуркіна)

9. Біла димка все ховає -
Зупинився авто рух.
Дім, дерева – все зникає,
І не видно навіть вух….

10. Завжди він у роботі, коли говоримо,
А відпочиває, коли ми мовчимо.

11. Пластикова спинка,
На спинці - щетинка,
По забору стрибала,
Весь бруд вигнала.

12. Вислизає, як живе,
Але не випущу його я.
Білою піною піниться,
Руки мити не лінується.

13. Ходжу-броджу не по лісах,
А по вусах, по волоссю.
І зуби в мене довша,
Ніж у вовків, ведмедів.

14. І сяє і блищить,
Нікому воно не лестить,
А будь правду скаже -
Все як є йому покаже.

15. Витираю я, намагаюся,
Після ванної хлопчини.
Все змокло, всі измялось -
Немає сухого куточка.

16. Диба-диба у лісок 
кожушок із голочок.
 На нім — яблучко, грибочки,
 золотистії листочки.

17. До пухнастого хвоста 
личить шубка їй руда. 
Як рушає полювати, 
не виходить зайчик з хати.

18. Хвіст куценький, довгі вуха, 
має в шафі два кожухи.
 Влітку одягає сірий,
 ну а взимку — теплий білий.

19. Плига, плига цілий день, 
Через лаву, через пень,
 Через кущ і через квіти. 
Що за іграшка це, діти?

20. Як веселка кольоровий,
 має здібності до мови. 
Слово птаху лиш скажіть, 
він його повторить вмить

ЗАГАДКИ-ДОБАВЛЯНКИ
1. Є чарівник у школі в нас.
Ану, впізнайте, хто він?
Озветься – тиша йде у клас.
Озветься ще раз – гомін.
Щоб не спізнитись на урок,
Нам голос подає… 

2. Біля школи на перерві
Дітлахів гурти веселі.
Одні бігають, стрибають,
Інші щось розповідають,
Дехто весело сміється,
Бо у них все удається.
Раптом продзвенів дзвінок.
Всі побігли на … 

3. Вона вкладається в книжки,
Щоб не шарпать сторінки,
Цей предмет-відгадка
Називається…   

4. Чистенькі віконця
Сміються до сонця.
Діточки довкола.
Наша люба …   
(Марійка Підгірянка)

5. То в клітинку, то в лінійку,
Написати тут зумій-но,
І намалювати дещо зможеш,
Називаюся я … 

6. Дуже схожа на тварину
Є на світі птах єдиний.
Прожива серед крижин,
Ну , а звуть його …

7. Він не олень і не бик,
В теплім краї жити звик
І на носі в нього ріг,
Звуть тварину …

8. Ні, це зовсім не їжак,
Хоч на тілі голки видно,
Не комаха і не птаха
Цю істоту звуть …

9. На скелі він будує дім
І не боїться жити в нім.
          Два могутніх є крила
У господаря … 

10. Довгі вуха, куций хвіст,
До мисливства в нього хист:
Все знаходить навмання
Це маленьке  …

11. Величезний цей хижак
На людей наводить жах.
Проживає в річці Ніл
Небезпечний  …


12. В хаті я мишей ганяю,
Вуса ще з дитинства маю,
Лапками чешусь щодня.
Я пухнасте …

13. В нього крила, в нього вуса,
Трохи я його боюся.
Як летить – так чути звук.
Бронзовий великий …

14. Відкриваються щоночі
Величезні її очі.
Землю темрява вкрива-
Полювать летить  …

15. Оля ядерця гризе,
Падають шкарлупки,
А для цього потрібні
Нашої Олі...

16. В цьому одязі я народився,
В цьому одязі я в бані помився,
Цю одяг зняти неможливо,
Цей одяг називається ...

17. Вовка зовсім не боявся
 І ведмедю не дістався, 
Але лисиці на зубок
 Все ж потрапив…

18. Допоможе завжди вам, 
І птахам, і дітлахам. 
Він під деревом сидить, 
Добрий лікар…

19. Вертоліт такий маленький, 
Сів на квітку золотеньку. 
Усміхнулася кульбабка — 
Завітала в гості…

20. Серед літа біля липки,
Виграють сопілки, скрипки. 
Це не скрипки, не сопілки, 
То медок збирають …

                              ЗАГАДКИ-ЖАРТИ

1. З якого посуду не можна нічого поїсти?

2. Який кінь не їсть вівса?

3. Два роги - не бик, шість ніг без копит, коли летить - виє, сяде - землю риє.

4. Коли чорній кішці легше за все потрапити у дім?

5. Чим закінчується літо та починається осінь?

6. Маленьке, сіре, на слона схоже?

7. Чи може страус назвати себе птицею?

8. Коли курка стоїть на одній нозі, вона важить 2 кг. Скільки вона буде важити, якщо встане на дві ноги?

9. Що стоїть між стіною і дверми?

10. Що горить без полум`я?

11. Що повисло над землею?

12. Якою косою не можна косити?

13. Що можна побачити з заплющеними очима?

14. Який заєць вовка не боїться?

15. Які вушка зв`язуються вузликом?

16. Яким гребінцем не розчешеш голови?

17. Син мого батька, але мені не брат. 

18. Який годинник показує вірний час  тільки двічі на добу?

19. Який ведмідь не кусається і ні ні кого не кидається?

20. На столі лежало чотири яблука. Одне з них розрізали пополам. Скільки яблук на столі?

21. Назвіть три дні підряд, не користуючись назвами днів тижня і числами.

22. Трійка коней пробігла 50 км. По скільки км  пробіг кожен кінь?

23. Летіла зграя гусей. Одна гуска попереду і дві позаді. Одна позаду і дві попереду, одна муж двома, і три в ряд. Скільки їх було?

24. Якщо машина їде, яке в неї колесо не крутиться?

25. Скільки картоплин у горщик улізе?

26. Де вода стоїть стовпом?

27. Чому поросята вниз дивляться?

28. Коли дурень розумний?

29. З якої миски не можна наїстися?

30. В яку бочку не можна налити води?


ШАРАДИ

1. Перше – нота, 
Друге – також,
А ціле – на біб схоже.

2. Перше – в здивуванні я гукаю,
          Друге – з книжкової полиці дістаю,
А якщо разом їх об`єднаю –
Елементарну частинку дістаю.


3. Перший склад знайдеш в меню,
Другий – міряє моря глибину.
Якщо вірно ти складеш,
В океані ти знайдеш.

4. З перших складів слів.
Диня, тисяча, насип     
Долина, роги, гараж 
Сокіл, роса, камінь

5. З перших складів першого слова і других складів другого слова.
Гора, народ 
Дзвіночок, вінок 
Хвилина, біля 

6. Звичайна, друзі, загадка для вас; 
вгадайте, про яке словечко мова: 
простий числівник це і водночас
це - наказовий спосіб дієслова. 
То яке ж це слово?

7. В країни букву Я з боків відкину, -   
     й помітить зміну враз дитина кожна: 
          країна перетвориться в тварину, 
що нам на ній і покататись можна. 
Що це таке? 

8. Ось країни назва. В ній - п'ять літер; 
 ви їх розділіть на три і дві - 
 в листі зашумить одразу вітер, 
застрибають коники в траві, 
 бо оті три літери одні – 
невеликий ліс у множині, 
другі дві - зазначу при нагоді - 
вказівний займенник з ними в згоді. 
Є така країна в білім світі 
Як називається вона?         

9. Початок деревом зветься,
кінець - мої читачі.
Тут, у книзі, ціле знайдеться,
і в кожній книжці є вони.

10. Початок слова - ніби дзвін,
 Ховає назву річки він.
 Кінець же - теж не таємничий -
 Найнижчий голос чоловічий.
 З двох слів складеться третє враз - 
 А це вугільний край .

11. А я придумав загадку для тата!
 Кажу: - Татуньо, спробуй відгадати:
      До слова "так" додай музичну ноту -
Дістанешся швиденько на роботу.

12. - Ой, цікаве слово! - каже Ніна. 
В словнику, як хочеш, перевір: 
напиши з великої - країна, 
а з малої - головний убір. 
 Що це за слово? 

13. На цей раз буде загадка простою: 
берем звичайне слово з двох складів - 
          зелений кущ, який цвіте весною, 
назад читаєм - кошик для грибів. 
          Що це за слово? 

14. Із двох складів я даю іменник 
(в твоїй правиці розгадки нитка): 
           склад перший - частка, другий - прийменник,
а разом буде рибальська сітка. 
Який це іменник? 

15. Не забув музичні ноти?
 Шонайнижчу пригадай.
 Гру настільну ще додай:
 Для столярної роботи
 Будеш мати інструмент.
 Не барись - в один момент
 Гнізда видовбай у брусі,
Мисника змайструй матусі.


                                            АНАГРАМИ

1. Автолюбителям допомагаю,
Води я можу принести,
А якщо склади місцями поміняти –
У лісі буду я рости.                                 

2. Люблять нас усі збирати
Після дощику в ліску,
А як букву «г» відняти –
Будем плавати в ставку.                        

3. У школі з ним я географію вивчаю,
У подорож його візьму,
Коли  ж я букви всі переміняю –
В буфеті я його знайду.   
                       
4. Слово це в мороз шукай,
Та в долонях не тримай!
«С» додай до нього –
Побачиш позаду будь-чого.                   

5. З «п» -- влітку в поле приведе,
З «г» -- в білу ковдру одягне.              

6. Найвищі на Землі вони,
     Розкидані на всій планеті,
А в слові місце букв змінити –
Оленів взнаєш головні прикмети.          
  
7. Хоч росте він на землі,
Дасть зерно лише тоді,
Коли вдосталь є води,
А якщо з кінця його читати –
Продуктом харчовим він може стати.        


8. З «б» я деревом зростаю,
З «д» на землю з хмар спадаю,
З «г» у теплий край літаю,
З «м» вагу я визначаю.                     
9. З "С" це фрукт дуже смачний,
З "З" це дощик заливний.

10. З "Ж" він ніччю вилітає
І дітей малих лякає.
С "З" стоїть він на вогні
Варить кашу й борщ мені.

11. З буквой "Г" я важний птах,
На дереві сиджу.
З буквой "К" - міцний напій,
Бадьорим бути поможу.

12. З "С" у мене борщ нал’ють,
З "Ш" проходу не дають -
Ловить кіт мене щодня,
Хоч маленька дуже я.

13. З "З" пасусь я на зорі,
В мене ріжки чималі.
Сіно на зиму для мене
З "С" накосять косарі.

14. З "Д" у мами я одна,
З "Б"- дубова, для вина.

15. Тварина я дика із буквою "Б",
А з буквою "З" нагодую тебе.
Ти кашу вари в мені, 
борщ і супець, якщо відгадаєш –
То ти – молодець!

16. З "Ш" я дірку проколю,
З "М" я чистоту люблю.

17.  З "М" я влітку розквітаю,
З "Л" я нігті прикрашаю,
З "Р" я в річці проживаю.

18. Я в горах росту зазвичай,
          міцний я, боюся вогню,
і комод, шафа відмінний
можна зробити з мене.
У на А перемените,
і тоді, якщо захочете,
я з водою стояти можу.
З И пасусь я на лузі.
19. З буквою "Й" папір я клею, 
З "Н" я створюю алею. 
20. З Б - я болісна  буваю,
      з М – я одяг поїдаю.




ЗАГАДКИ-ЗАПИТАННЯ

1. Можу я його розбити,
Можу на обід зварити,
Курка нам його знесе,
Що це діти? 

2. Він в дім приносить подарунки,
На склі малює візерунки,                                                            
Річки заковує у лід                                          
Як зветься цей казковий дід?                                                                                                                   

3. У землі вона зростає
І брунатний колір має.
Її смажать і печуть,
Її варять і товчуть.
Овоч цей всі люблять дуже,
Як же він зоветься, друже?

4. Плига, плига цілий день,
Через лаву, через пень,
Через кущ і через квіти.
Що за іграшка це, діти?

5. Чия голова не має носа?                                                                            

6. Він поважний, огрядний, він червоний і смачний,
          Виглядає як сеньйор, хто це, діти?

7. Руки в боки я стою –
Всіх вас чаєм напою.
Я гарячий, наче жар.
Хто я діти? 

8. Хто ховає під кущі наші супи та борщі?

9. Що найшвидше в світі?

10. Що найсолодше у світі?

11. Завжди в роті, а не проковтнеш?

12. У якої рослини є рот?

13. Щось у небі синім — блим!
Розкотився в небі грім
Та гуркоче вдалині.
Що за дивні ці вогні?

14. Взимку повненько горіхів, 
В лісі любить вона жити. 
Відгадайте, хто це діти?

15. Маю плаття золотеньке,
Гнучкі, ніжні віти.
Кору білу, стан тоненький.
Як я звуся, діти?

16. Хто вдень блідніє, а вночі ясніє?

17. Смужка темна, хвіст пухнатий, 
Любить їжу полоскати, 
Перед тим, як з’їсти має. 
Ну і хто його впізнає?

18. Що то за голова,
Що лиш зуби й борода?

19. Квітка пишна, квітка гожа,
      На троянду трішки схожа.
      На кущах вона зростає.
      Хто із вас цю квітку знає?

20. В сумці зошит і буквар.
Хто до школи йде?

МОВНІ ЗАГАДКИ

1. Що за знак – стрункий, мов спис.
Він над крапкою завис,
Спонука до поклику
Хто ж бо він?             
        
2. Злита з хвостиком ця крапка,
Невелика, власне, лапка.
Робить паузу, всім знайома.
Як вона зветься?                     

3. Я житель підземний
Лісів і полів
І спільна частина 
Споріднених слів.

4. Вони для речення багато важать,
Турботливо обіймуть, як дружки,
І вставлені слова й цитату вкажуть,
Давайте назвемо їх. 

5. Він предмети називає,
 Навіть рід він власний має!
На питання хто? І що?
Залюбки відповідає
Хто? – зайчисько.
Що? – вареник.

6. Маленька, менша від мачини,
 Ні з ким не стану на борню.
А при читанні, коли треба, 
Й людини мову я спиню 

7. Він після речення, цитати 
Вмостився, схожий на гачок
Всіх нас примушує питати 
А сам ні пари з вуст — мовчок.

8. Хоч в усній мові нас немає, 
а на папері мовчимо, 
та все, що ти читаєш, друже, 
сприймати правильно вчимо.       
                      
9. Коли твір якийсь готую, 
різні речення пишу,
щось, буває, я цитую,
мову вводячи чужу.
Але, любий мій читачу,
як для вас її позначу?
Тут уже не допоможуть
ані коми, ні крапки,
у пригоді стати можуть -
здогадались ви?

10. Нумо трішечки напруги,
ось вам і подробиці:
перше тут - предмет, а друге
що з предметом робиться.
Як би речення словами 
не були заклечані,
досить легко ми їх з вами
визначимо в реченні.

11. В слові знаєш де я є? 
Після кореня. 
А призначення моє - 
словотворення.                                 
Я творю нові слова 
 або форми слова, 
щоб красива і жива 
розквітала мова...                                 


12. Нас слова міняють часто,
І, звичайно, це — на щастя,
           Бо якби ми не мінялись,
То слова не поєднались.
                       

























ВІДГАДКИ
Загадки-вірші
1. Апельсин
2. Аґрус
3. Абрикоса
4. Соняшник
5. Лимон
6. Ялинка
7. Грім, гроза
8. Сніг
9. Туман
10.  Мова
11.  Зубна щітка
12.  Мило
13.  Гребінець
14.  Дзеркало
15.  Рушник
16.  Їжак
17.  Лисиця
18.  Зайчик
19.  М’яч
20.  Папуга
Загадки-добавлянки
1. Дзвінок
2. Урок
3. Закладка
4. Школа
5. Зошит
6. Пінгвін
7. Носоріг
8. Єхидна
9. Орла
10.  Цуценя
11.  Крокодил
12.  Кошеня
13.  Жук
14.  Сова
15.  Зубки
16.  Шкіра
17.  Колобок 
18.  Айболить
19.  Бабка
20.  Бджілки
Загадки-жарти
1. З порожнього
2. Шаховий
3. Жук
4. Коли двері відчинено
5. Літерою «О»
6. Слоненятко
7. Ні: бо він не може говорити
8. 2 кг
9. Буква «і»
10.  Сонце
11.  Хмара
12.  Дівочою
13.  Сон
14.  Сонячний
15.  Капелюха, шапки
16.  Гребінь півня
17.  Я сам
18. Який зупинився
19.  Сузір`я Велика Ведмедиця
20.  Чотири
21.  Вчора, сьогодні, завтра
22.  По 50 км
23.  Три. Вони летіли одна за одною
24. Запасне
25. Картопля не лазить
26. У склянці
27. їм соромно, що мати свиня
28. Як мовчить
29. З порожньої
30. У повну
Шаради
1. Фа-соль
2. А-том
3. Каша-лот
4. Дитина, дорога, сорока.
5. Город, дзвінок, хвиля.
6. Три
7. Я - поні – я
8. Гаї-ті
9. Бук-ви
10. Дон-бас
11. Так-сі
12. Панама
13. Бузок-козуб
14. Не – від
15.  Долото
Анаграми
1. Насос – сосна
2. Гриби – риби
3. Атлас – салат
4. Лід – слід
5. Сніп –Сніг
6. Гори – роги
7. Рис – сир
8. Граб, град, грак, грам
9. Слива, злива
10. Кажан, казан
11. Гава, кава
12. Миска, мишка
13. Коза, коса
14. Дочка, бочка
15. Кабан, казан
16. Шило,мило
17. Мак, лак, рак 
18.  Бук - бак – бик
19.   Клей, клен  
20.  Біль - міль               
Загадки-запитання
1. Яйце
2. Дід Мороз
3. Картопля
4. М’яч
5. Голова капусти
6. Помідор
7. Самовар
8. Картопля
9. Думка
10. Сон
11. Мова
12. У папоротника
13. Блискавка
14. Білка
15. Береза
16. Місяць
17. Єнот
18. Часник
19. Шипшина
20. Школяр
Мовні загадки
1. Знак оклику
2. Кома
3. Корінь
4. Дужки
5. Іменник
6. Крапка
7. Знак питання
8. Розділові знаки
9. Лапки
10. Підмет і присудок
11. Суфікс
12. Закінчення
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